

توحید اور جمع مال

بخاری و مسلم میں حضرت ابو ذر غفاریؓ سے ایک روایت یوں ہے کہ:

ایک چاندنی رات میں حضورؐ تنہا تشریف لے جا رہے تھے۔ میں سمجھا کہ اس وقت حضورؐ کو کسی کی معیت گوارا نہیں۔ لہذا میں چاند کے سائے میں چلنے لگا۔ اتنے میں حضورؐ مڑے اور میرا نام دریافت فرمایا۔ میں نے عرض کیا قربانت شوم، میں ہوں ابو ذر۔ میرے ساتھ آجاؤ۔ میں ساتھ ہو لیا۔ اس وقت زبان مبارک پر یہ الفاظ تھے بروز حشر تو نگر ہی تھی دست ہوں گے۔ بجز ان دولت مندوں کے جو دونوں ہاتھوں سے دائیں بائیں آگے پیچھے ہر طرف لٹاتے رہے اور کارخیز میں خرمی کرتے رہے۔ تھوڑی دور چل کر حضورؐ پتھروں سے گھری ہوئی ایک جگہ پر مجھے بیٹھے رہنے کا حکم فرما کر خود پتھر تلے میدان میں نظروں سے اوجھل ہو گئے اور طویل عرصے کے بعد واپس تشریف لائے۔ اس وقت زبان مبارک یہ الفاظ تھے: اگرچہ اس نے زنا کیا ہو اور اگرچہ اس نے چوری کی ہو مجھ سے صبر نہ ہو سکا اور میں نے عرض کیا: میں حضورؐ پر صدقے ہیں، اس میدان میں حضورؐ کس سے ہم کلام تھے؟ کوئی بات کا جواب دینے والا بھی تو موجود نہ تھا۔ فرمایا: یہ جبریلؑ تھے جو مجھے میدان کے کنارے ملے تھے۔ انہوں نے یہ پیغام دیا کہ اپنی آمت کو یہ بشارت دے دیجئے کہ ہر وہ شخص داخل جنت ہو گا جو شرک سے پاک ہو کر مرا ہو۔ میں نے جبریلؑ سے کہا کہ: خواہ اس نے زنا اور چوری کا بھی اذکاب کیا ہو؟ جبریلؑ نے کہا: جی ہاں، بات تو ایسی ہی ہے۔ میں (ابو ذرؓ) نے عرض کیا کہ: یا رسول اللہ! اگرچہ اس نے زنا اور چوری کی ہو؟ حضورؐ نے فرمایا: ہاں اگرچہ اس نے چوری یا زنا کیا ہو۔ میں نے پھر یہی سوال کیا اور حضورؐ نے یہی جواب دیا بلکہ آخر میں تو یہ بھی فرمایا کہ: خواہ اس نے شراب بھی پی ہو۔

لہذا تحریک خوف سے ہم نے اصل عبارت درج نہیں کی ہے، صرف ترجمے پر اکتفا کیلئے۔ اس حدیث کی شرح میں بہت کچھ لکھا جا سکتا ہے لیکن ہم اس وقت اس کے صرف دو جزو کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔

پہلا جزو یہ ہے کہ:

ان المکذبین ہم المقلون یوم القیامۃ الامن اعطاه اللہ خیرا، فضحہ فیہ عن یمینہ
و شمالہ یمین یدہا، و ولادہ، و علی فیہ خیرا۔ یعنی قیامت کے دن وہی لوگ زیادہ مفلس

ہوں گے جو زیادہ دولت مند ہونگے۔ البتہ جو اہل مال دائیں بائیں آگے پیچھے بہر طرف اپنے مال کا رخیر میں ٹٹاتے اور خرچ کرتے ہیں وہ اس آخری کم مانگی سے محفوظ رہیں گے۔

اس پیغام میں ابو ذری مشن برامی عہدگی سے جھلک رہا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ دولت دہشٹیکہ جائزہ ذرائع سے حاصل ہو، فی نفسہ کوئی بڑی چیز ہے نہ بھلی، بلکہ اس کی خوبی و زشتی کا مقام صرف دولت کے انداز سے متعین ہوتا ہے۔ اگر نیک مقاصد کے لئے ہو تو دولت ہی خیر و برکت ہے اور برے مقاصد میں صرف ہو تو وہ سہرا پیا لعنت ہے۔ نیک مقصد کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ کار خیر میں دولت کو ہر جہاں جانب بکھیر دیا جائے یعنی جس کے پاس زائد از ضرورت دولت ہو وہ اسے ادھر راد کر دے جہاں ضرورت سے کم ہو۔ اگر ایسا نہیں کیا جاتا تو وہ دولت خیر نہیں بلکہ شر ہوگی، خواہ اسے کسی بڑے مقصد میں لگایا جائے یا اسے جمع برائے جمع کے لئے رکھ چھوڑا جائے۔ اگر بڑے مقصد میں دولت کو لگایا جائے تو اس کے برے ہونے میں تو کوئی شک ہی نہیں۔ اگر اسے صرف جمع رکھا جائے تو یہ بھی اس لئے ایک بڑا مقصد بن جاتا ہے کہ جس دولت کے چکر سے ہزاروں کا بھلا ہو سکتا ہے اسے بلا وجہ روک کر اس کو بھلائی سے روک دیا گیا ہے۔ یہی وہ صورت ہے جسے قرآن جمع مالا عدد لاکے الفاظ سے یاد فراتا ہے اور یہی ہے وہ عصلت جس کے خلاف سیدنا ابو ذرؓ نے علم بغاوت بلند کیا تھا۔

اس روایت کا دوسرا جزو یہ ہے کہ موعود ضرورت جنت میں جائیگا۔ وان زنی وان سرق.... وان شراب الخمر۔ اگرچہ اس نے زنا، چوری اور شراب خواری کا ارتکاب کیا ہو۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اگرچہ موعود اقرار توحید کے بعد فنا اور چوری کرتا رہے، لیکن وہ ضرور داخل جنت ہوگا۔ بلکہ اس کا صحیح مطلب یہ ہے کہ اگرچہ اقرار توحید سے پہلے زنا اور چوری جیسے جرم کر چکا ہو ذرا صل اقرار توحید سے پہلے انسان اپنی خواہشوں کا بندہ ہو رہا ہے اور یہ بندگی شرک ہوتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد فرماتا ہے کہ اذیت من اتخذ اللہ هو الا فلا تمہاری کیا رائے ہے اس شخص کے بارے میں جس نے اپنی خواہشوں کو اپنا الہ و معبود بنا رکھا ہے، پھر جب انسان اقرار توحید کرتا ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے اب اس نے اپنا الہ صرف اللہ کو بنالیا۔ اس کے بعد فرماتا ہے حدیث الاسلام، ہم صابقتہ اسلام لانے کے بعد پھلی تمام زندگی کا عدم ہو جاتی ہے خواہ اس نے اس زندگی میں زنا چوری بھی کی اس صورت میں بھی وان زنی وان سرق اپنی جگہ بالکل درست ہوگا۔

اگر اس کا یہ مطلب ہوتا کہ اقرار توحید کے بعد کسی گناہ کا کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا اور انسان آزاد ہو جاتا ہے کہ جو جی چاہے کرتا پھرے تو الفاظ یوں ہوتے کہ... وان کان زانیا و سارقا... یا یوں ہوتا کہ... وان کان یزنی و یسرق... بلکہ یوں ہوتا کہ... وان لم یسرق النزی و السرقہ... یا یوں ہوتا کہ... وان لم یقتب من زنا و سرقہ و غیرہ۔

غرض اقرار توحید جرم و معصیت کے لئے پروانہ آزادی نہیں بخشا بلکہ اور زیادہ پابند کر دیتا ہے۔